

努力把奢侈性消费 转变成文化性消费

本报记者 叶向群



“不要以为现在一些电影院出现人头攒动的景象，似乎就看到了文化消费的希望。拿阅读来说，中国的图书阅读率在全世界范围来看，是排在后面的。老百姓习惯于享受免费的‘文化午餐’，一旦自己掏钱，就不干了。你们看，收费电视到现在都没有发展起来。”

中央财经大学文化经济研究院院长魏鹏举，发言的题目是《中国文化消费的症候与对策》。他一开口就直指文化消

费不振的“中国现实”——

“我们现在的人均GDP有六七千美元了，但花在文化消费上的钱却极少。相关数据显示，目前我国城乡居民家庭文化消费在消费支出中的比例仅为7%-8%，而处在同一个发展阶段的许多国家，这个数字却是20%。”

如何提升文化消费？魏教授给出的对策之一是：努力把奢侈性消费转变成文化性消费。对此，他认为政府部门应该发挥引导作用。

事实上，物欲性的奢侈品消费并没有“粘性”，当越来越多的人拎LV包的时候，一些人就会觉得那很“土豪”，转而去从事小众化甚至是私人订制式的收藏。“另外我觉得，我们的艺术品租赁市场一直没有建立起来。在这一点上，政府应该发挥引导作用。我很希望看到本土艺术家的作品能够挂在各地政府大厅里，并且经常更新。如果我们原来用于公款吃喝的钱，通过政府公共采购，用于艺术品租赁，这就是典型的文化消费。我们现在艺术品市场的最大问题就是投资大于消费，投机性极强。在我看来，真正的文化消费应该是艺术品租赁：我不是出于占有目的，而只是为了欣赏。”

魏教授指出，讲文化消费一定要顾及占中国绝大多数人口的农民的文化满足。激活农村文化市场，一要尊重农村文化消费的特点，二要激活农村原有的文化遗产。农村婚丧嫁娶的文化需求一直旺盛，光这一块就大有文章可做。“‘刘老根大舞台’之所以生意火爆，就是以市场化运作的方式，激活了农村基层的文化资源。”

魏教授还对眼下热闹的“送戏下乡”现象提出了自己看法。“现在不少地方都在搞‘送戏下乡’活动，但许多却不是‘适销对路’的。比如一些地方搞‘文化书屋’，把城里人都不看的书硬送给农民看，这不滑稽吗？”魏教授进而对公共文化服务体系的建设提出了自己的思考：“长期以来，政府文化部门向社会提供了太多‘免费午餐’，结果导致需要花钱的东西根本没人买。这对文化市场的发育、形成产生了非常不利的‘挤出效应’。如何实现公共文化与文化消费真正对接，让公共文化撬动文化市场而不是替代文化市场，值得政府文化部门深思。”

从人们生活方式的变化中 去寻找商机

本报记者 周燕波



陈少峰教授是北京大学文化产业研究院副院长、文化部国家文化产业创新与发展研究基地副主任。他发言的主题是：文化消费与文化产业模式，即如何从文化消费模式的变化中去寻找文化产业发展的方向。

做文化产业能赚到大钱！

陈少峰首先用房地产业与互联网企业的例子来论证自己的观点：仅仅经过十多年的发展，阿里巴巴、腾讯、百度这三家互联网企业的总市值已超过了中国前100位的房地产企业的总市值。换句话说，造1000个楼盘的市值还不到马云公司市值的1%！这就是文化产业所蕴藏的巨大财富。

这三家互联网企业靠什么发财呢？陈少峰指出，它们做的就是文化产业；腾讯的核心产业是游戏；百度的核心产业是广告（现在已经超过了央视），马云看上去是靠淘宝的零售业赚钱，但现在他忙着做的一件事就是收购文化公司，包括杭州华数、优酷、土豆、文化中国等。为什么马云从去年开始大力发展文化产业？首先因为他有这个互联网平台；其次，他发现在过去的两三年以及未来几年中，中国实际上正在从传统制造业向着互联网产业发展。陈少峰提醒企业家要重视这个巨大的变化，要在这个变化中去寻找商机。

他举了个例子：一家企业在玩具领域赚了1万元，那么这家企业的身价也就值3万元；但是如果它在互联网平台的游戏中赚了1万元，那它的身价或许就值100万元了。这就是传统制造业与互联网企业价值的巨大差异。

陈少峰提醒企业家：要从人们生活方式的变化中去挖掘商机。10多年前，当人们把大多数钱砸在房子上时，房地产赚了钱，而现在我们要关心的是：人们对什么感兴趣？什么东西离不开？我认为一切跟轻松、有趣有关，与严肃、刻板生活无关的东西都是人们感兴趣并且愿意花钱的。”“现在人们爱玩手机了，但人们用手机并不是为了打电话，而是觉得智能手机好玩、有趣，这也是诺基亚会死而苹果手机火得一塌糊涂的原因所在。”

陈少峰建议宁波的企业家，要根据自己的资源，做那么几个独特品牌。他还建议政府可以用采购、补贴的形式去扶持和推动文化产业的发展，“发放文化优惠卡就是一种很好的形式。”

宁波文化消费论坛

(2014年9月12日)

主办单位：

中共宁波市委宣传部 宁波市文化广电新闻出版局
宁波市旅游局 宁波日报报业集团
宁波广播电视台 宁波文化广场投资发展有限公司

承办单位：

浙江省文化产业协会 宁波中创国际会展有限公司

本版摄影 周建平

国内专家学者 纵论文化消费



当下，经济、社会发展进入了一个与文化交融的时代。经济的发展，没有文化的引领和支持，是没有活力的，是难以持续的；同样，文化事业的发展，没有经济的支持，也难以得到繁荣和发展。

宁波，作为一个在经济领域有着卓越成就，在文化领域有着深厚底蕴的城市，有着文化与经济交融的自觉，更有文化与经济相互促进的基础条件。中共宁波市委、市政府正在力推的“月光经济”，正是基于对经济与文化辩证关系的深刻认识而提出来的。这也是宁波举办文化消费论坛的原因。

作为首届宁波市民文化艺术节的重要内容之一，宁波文化消费论坛邀请了多位国内知名学者专家，从理论和实践两个方面，系统介绍文化消费研究的最新成果、文化消费实践的最新经验，也结合宁波实际，对如何引导宁波文化消费，助推文化产业提出了自己的真知灼见。相信这些观点看法，将对宁波城市经济的转型升级和城市文化消费水平、品位的提高，产生深远的影响。（易水）

公共艺术营造城市美学经济

本报记者 汤丹文

马钦忠是上海城市文化规划专家、上海世博会专家组成员，他的发言更多地从城市如何通过公共艺术，营造城市美学角度，来探讨文化旅游消费对一个城市发展的影响。

马钦忠认为，当下是一个看和体验的经济文化时代。观看行为普遍发生在公共艺术场所，即纪念碑、公园、博物馆、美轮美奂的广场、工业建筑。在公共场所中的这些东西集中体现了人类社会发展奇迹、文明奇迹、历史奇迹以及创造奇迹之地，这就是旅游吸引物。

“正因为有了公共艺术，让不少城市从仅一个地点成为一个文化旅游的重要节点。地点无处不在，节点却是稀少。巨大的地方是节点，小的地方也一样可以成为节点。”马钦忠举例说，像美国菲拉莫尔小镇，因为总统山雕塑而全球闻名。西班牙小城毕加索博物馆，因建筑奇特性扬天下，成为去西班牙旅游者的必到之地，进而推动城市发展。

谈到如何运用公共艺术推动城市经济，马钦忠提出要通过“打造高点，制造亮点，营造热点”来运作。“所谓高点就是深度，要展示当代、全球在这个方面引领性的趋势、智慧、创新，汇聚前沿的思考。亮点是与人们的日常生活、观念等有最为紧密的联系度，可以是挑战、颠覆，也可以是赞美。热点是挑起公共话



题，形成公众层面的讨论，把艰深的、当代的、前沿的文化理念引入到公众层面，转化为公众新的认知地平线。”

像英国伦敦上世纪70年代推动的公共艺术建设，每年增加旅游收入50亿英镑以上。东西德统一后的柏林推动公共艺术建设，最重要作品就是对克里斯多夫议会大厦的包扎，至今已有3500万游客光顾，对德国经济振兴起到了巨大的促进作用。

对一个城市而言，有节点的要素并非定会成为人们造访偏好的选择内容和目的地。必须做到对文化自然资源的概括、推广、基础设施的配套，运营和推广手段的多样，运用特殊事件加以提升。像拉斯维加斯、迪斯尼、好莱坞等地，通过无中生有，集中全球智慧和人才，营造亮点，通过长期打造，最终成为了著名的旅游目的地。

马钦忠认为，宁波是国家级历史文化名城，集聚了人类历史文化的诸多成就。这些都可以转化为文化消费的社会资源。宁波的文化旅游首先要弄清楚无论是长三角周边，还是国内外的游客，来宁波的主要理由是什么。他认为，宁波作为一个“书香”之城，天一阁文化旅游的潜力发挥远远没有达到应有的高度。宁波要成为一个真正的旅游节点，最终要通过城市文化品牌营销、城市文化形象传递来实现。做好“书香”的文章无疑是一个途径。



人们为什么要看这些地方？

观看行为发生在公共场所，即纪念碑、公园、博物馆、美轮美奂的广场、工业建筑。在公共场所的这些集中体现了人类社会发展的奇迹、文明奇迹、历史奇迹，创造奇迹之地就是旅游吸引物。因为它们浓缩了自然世界和人类社会的全部成就和伟大奇迹。所以，文明景观，是人类社会“收集”起来的历史行程和自然历程的杰出成就。

——摘自美国著名旅游学者Dean Maccannell《旅游者》一书

文化消费具有 “偏好”和“粘性”的特点

本报记者 叶向群

齐勇峰，中国传媒大学文化发展研究院学术委员会主任。他在本次论坛上发表的主旨演讲题目是：《文化消费的现状、特点和发展趋势》。

齐主任首先对文化消费的概念下了个定义：文化消费是指人们对精神文化类产品及精神文化性劳务的占有、欣赏、享受和使用等。文化消费以物质消费为依托和前提，并受制于社会生产力的发展水平。

赚了钱后，通过购买消费品来满足自己的欲望，这是人类普遍的经济行为。那么，文化消费又呈现出怎样的特点？齐主任将它归纳为两个词：偏好、粘性。

“人们在文化消费过程中，常常会出现‘上瘾’的现象。比如自从有了互联网，就涌现出一批‘网虫’。此外，人们常说的戏迷、粉丝、追星族，都是这个意思。”“至于人们在文化消费上的‘偏好’现象，在日常生活中也是随处可见，比如集报、集邮，或是五花八门、稀奇古怪的收藏，等等。”

在齐主任看来，正是文化消费的“粘性”特点，促进了文化消费的可持续性。

当下，宁波市委、市政府正在力推“月光经济”，那么“月光经济”的重要组成部分，文化消费的前景究竟如何？

齐主任在演讲中披露了一组数字：中国作为一个有着5000年文明史的古国，目前文化产业在国民经济中的比例约为3.75%，刚刚初具规模。据测算，中国大陆文化消费潜在规模为4.7万亿元人民币，而2012年公布的的实际文化消费规模为1.03万亿元，存在约3.67万亿元的文化消费缺口。

“由此可见，随着经济增长和政府一系列政策措施出台，文化消费的总量将呈现无限增长的趋势，前景极为广阔。”



完善鼓励文化消费的六点建议

齐勇峰对于完善鼓励文化消费的政策，提出了以下建议：

- 1.实施“城乡居民收入翻番计划”，大幅度提高公民收入在国民收入中所占比例，增强公民消费能力；
- 2.继续实行公共财政对“家电下乡补贴办法”的支持，提高农村文化消费水平；
- 3.通过税收优惠政策，推进“影剧院建设翻番计划”；
- 4.通过税收优惠政策，积极推进城市文化消费票务“一卡通计划”；
- 5.创新金融政策，探索“文化消费信贷”和“艺术品抵押信贷”；
- 6.取消娱乐消费25%的逆向税收调节政策。

做文化产业， 关键要有好的点子与创意

浙江省文化产业学会会长 汪骥

这几年国家包括地方政府出台了一系列扶持政策，我对文化产业的发展前景十分看好。但与国外相比，我国的文化产业还有很大差距。我给宁波文化企业家提供几个发展方向和领域：动漫游戏领域（这个可以把它当作一个支柱产业来发展）；影视产业；艺术品产业；博览会；创意园区。

宁波有着丰富的文化底蕴，宁波人也非常聪明。宁波可以尝试搞艺术博览会，这是一个很好的文化产业平台，不做有点可惜。宁波还可以搞一个文化创意园区，集聚各种文化产业类型、各大板块，通过这个模板、模式引导和推动一批有实力的企业去搞文化产业。当然，做好这个关键要有好的点子和创意。

北京大学艺术院教授 翁剑青

发展文化产业，首先要考虑产品是否有原创性、稀缺性。我在捷克的布拉格旅游时，发现当地的旅游纪念品做得很好。比如，他们把捷克从16世纪文艺复兴时期到二战时期的建筑、城墙做成微缩的模型，非常精致。但纵观国内的旅游纪念品，几乎大同小异，非常粗糙，仅仅是以批发赚差价为目标。好的文化产品一定是那种给人带来审美愉悦和享受的东西。

(周燕波 整理)

文化消费中， 旅游该扮演怎样角色？

上海市城市文化规划专家 马钦忠

当下世界上任何一个发达城市，都把第三产业作为首要发展手段。文化旅游是一个重要的方向。当前中国的旅游还只停留在观光休闲游的阶段，文化旅游还没有真正开始。一个城市要有自己公共艺术规划，在欧洲，游客每到一个城市，一定会去看那里的艺术馆、博物馆，而在我们中国，能够让人静思的地方还很少。

宁波文化旅游专家 陈民宪

没有文化的“月光经济”是不会长久的，没有旅游的“月光经济”是没有魅力的。文化旅游需要创造的是人的新的精神需求空间和新的体验。文化旅游是圈子文化、兴趣文化。要改变宁波夜生活街区单一化的现状，营造历史有根、文化有脉、商业有魂、旅游有线、经营有道、品牌有名的历史文化特色街区。

成都“宽窄巷子”运营总监 彭章太

成都“宽窄巷子”之所以能从投资6.5亿元到现在估值20多亿元，缘于在改造与重建中对历史文化的尊重，对一砖一瓦追根溯源的保护。它的成功在于项目的创意与策划，以及日常运行管理的精细化与人性化。

《世界艺术》杂志主编 徐亮

“月光经济”严格意义上来说，应该叫作“夜色经济”，发展夜色经济，文化与艺术不能缺席。

(汤丹文 整理)